

“路过”奥运

□本报特派记者 刘颖余

四年一次,这大约是奥运会为什么显得如此重要的原因。人的一生有几个四年?运动员的职业生涯又有几个四年?本届奥运会,参赛的中国运动员最多也是“四朝元老”。五朝元老?没有。这足见人生易老,奥运难逢。

正因为奥运会是人生的珍稀品,运动员便格外看重它。我们看那些首次参加奥运会的运动员,大多紧张得不得了,劲儿绷得太足,结果往往是欲速而不达。

昨天的男子单人蹦床决赛,中国首次参加奥运会的小将高磊决赛出场时,大屏幕镜头照到他的面部特写,感觉他脸部肌肉都是僵硬的。奥运会毕竟是世锦赛。去年世锦赛,坊间传说,他腿部抽着筋就把金牌拿了。但昨天的决赛中,小伙子却出现了明显失误。赛后,高磊也承认自己太紧张了,只在领奖时才放松了下来,可惜为时已晚。

相反,第三次出战奥运会的董栋就自如多了。不只是比赛中的发挥,场上场下都表现出一种曾经沧海的从容。比高磊还小了3岁的白俄罗斯选手汉恰罗也是首次参加奥运会,但没办法,人家有一颗大心脏,豁得出去,反而成功。赛后,高磊也坦言:像奥运会这样的比赛比的不是技术,而是谁的心脏更大。

对运动员来说,奥运会不只是技艺的角逐,更像一种人生的历练。

被称为中国射击界多年不遇的奇才——“追风少年”杨浩然,获得世界冠军无数,独缺一枚奥运会金牌便可成就大满贯。但本届奥运会,他甚至连决赛也没进去。赛后,他在回答记者提问时,不承认自己是为奥运会“等”了四年,而是“路过”。就是像路边一朵花一样,你走过去采着了就采着了,采不到就拉倒呗!生活中不是只有奥运会,还有别的啊!”

我欣赏他的云淡风轻,也喜欢他的比喻,参加奥运会就应该抱着这种举重若轻的心态。奥运会没有什么“非如此不可”,你也永远不要羡慕别人的奖牌。你没有拿到,就是因为你做得不够好。没有人能随便便成功,哪一枚奖牌都不是天上的馅饼,会不偏不倚地掉到你的嘴里。

奥运奖牌,谁都喜欢。但如果你得不到,有杨浩然的心态就很好。生活的确不只是有奥运会,奥运会也不是一场必须赢的赌博。输掉一届奥运会,不等于输掉所有的奥运会。即使输掉所有的奥运会,也不等于输掉全部人生。

奥运会上有一个著名的“克拉克现象”,后来引伸为一些优秀运动员在奥运会等大赛上不能正常发挥水平的状况。其原型是澳大利亚著名长跑选手罗·克拉克。他曾19次打破5000米和10000米世界纪录,但在参加的两届奥运会上(1964年和1968年)均未登上冠军宝座。不过,他退役后却成为人生赢家,无论经商还是从政,都干得风生水起。克拉克的奥运记忆并不美好,但多年以后回过头看,那或许是对他人生最珍贵的财富。

四年一次的奥运会,是等待,也是路过。放下得失,方能从容。

(本报里约热内卢8月14日电)

人在里约

□本报特派记者 刘颖余

41岁“高龄”,7次参加奥运会,代表3个不同的国家和地区,还是在体操这样吃青春饭的项目——这是属于丘索维金娜的传奇。

今天下午,丘索维金娜再次登上奥运会的体操赛场,进入了里约奥运会跳马单项决赛。和她同场竞技的中国选手王妍只有16岁,比丘索维金娜的儿子还要小一岁。

穿着一身粉色带亮片的体操服,丘索维金娜第3个登场。她额头的刘海挡不住皱纹,脸上写满了沧桑,但身材依然挺拔,眼神依然坚定自信。第一个动作,难度系数高达7.0,可惜她落地不稳,顺势来了一个前滚翻。第二个动作完成得还不错,但难度系数只有6.0,最终她拿到了14.833分。

这是一个没有竞争力的分数,在已经出场的3名选手中也仅仅排名第2,但丘索维金娜的脸上看不到任何沮丧。她依旧面带笑容向观众致意,还频频抛出飞吻。那一刻,她和那些青春活泼的小姑娘没什么两样。现场观众也对她报以更热烈的掌声和欢呼声。

跳马比赛最终以美国“黑珍珠”拜尔斯的强势夺冠结束,丘索维金娜在8名参



□本报特派记者 刘颖余

今天下午进行的里约奥运会女子三米板单人决赛波澜不惊,两名中国姑娘施廷懋和何姿一路领先,毫无悬念地拿到前两名,也帮助中国代表团拿到本届奥运会的第14金。但谁也没想到,也许是本届奥运会最浪漫的一幕,却在颁奖典礼结束后不期而至——

颁奖结束后,当何姿和施廷懋走到媒体区驻足拍照时,中国男子跳水队队员秦凯突然出现了。随后的一幕令人感动:秦凯走到何姿面前,手里拿着礼物,单膝跪地,眼里泛着泪光,嘴里念念有词,显然他这是要向女友求婚。

何姿对于这一幕显然缺乏准备,她只是泪流满面,迟迟在那里没有答应。在全场观众的鼓噪和欢呼声中,何姿终于点了点头。于是,秦凯掏出早已准备好的戒指盒,把戒指戴在何姿的手上,并给了恋人一个甜蜜的拥抱。

这一幕很快让现场陷入兴奋和疯狂,欢呼声、掌声夹着喇叭声持续了很长一段时间。当何姿戴着戒指走下来,那些刚刚还和她在跳板上角逐的对手都纷纷跑过来,拥抱她祝福她,有人开始欣赏她的戒指,还有人流下了激动的眼泪……

“太为她高兴了,我还哭了呢。”澳大利亚队的华裔选手秦帆路过混合区时,对记者说。她希望秦凯和何姿今后能开开心心的,有一个幸福美满的小家庭。

施廷懋赛后向记者透露,队里所有人其实都知道秦凯要向何姿求婚,只

有何姿本人不知道。队员们都希望“凯哥加油,届时不要太紧张”,“他们这6年一路走来,无论是事业还是爱情,都不容易。有这样的结果太好了,我真心替他们高兴。”

获得铜牌的意大利选手塔娜娅赛后也幽默地表示,自己比赛中输得很服气,比赛后看求婚也看得很过瘾。她说:“输给中国选手对我来说和拿冠军没什么区别,我很高兴这样结束我的职业生涯。今天我也特别为秦凯和何姿高兴,(求婚)真是一个幸福的时刻。”

求婚仪式后,何姿向记者透露,他们已经在一起快6年了。但今天真的没想到他会出现,心里还在想“可千万不要向我求婚”,结果还真是。“我太紧张了,我现在也都忘了他说了什么,大概都是一些求婚的话吧。但最让我感动的一句话是,他会让我欺负一辈子,要让我幸福一辈子。”何姿笑着说。当问到是否喜欢秦凯送的戒指,何姿非常肯定地说:“当然喜欢,只要是心爱的人送的,我就喜欢。”

说到自己连续两届奥运会都获得三米板个人亚军,何姿坦然地说:“遗憾肯定有一点,但只要付出了,就没有什么可以后悔的。奖牌的颜色并不决定我的价值。”

因为这场突如其来的求婚秀,今天获得冠军的小将施廷懋反而成为配角。赛后的新闻发布会上,外国记者的问题也大多提给了何姿,而且和秦凯的求婚有关。这倒是冲淡了奥运会的紧张气氛,连日来忙碌而劳累的记者们也跟着沾了点喜气,心情轻松了不少。

(本报里约热内卢8月14日电)

秦凯(图右)在赛场边向何姿求婚。视觉中国供图



责任编辑:李元浩 毕振山
刊头设计:肖婕妤

孟苏平惊险摘金 总教练王国新: 女举完成任务 但有巨大遗憾

据新华社体育专电 (记者王恒志 刘阳) 一场“意料中的轻松大胜”居然变成了“惊心动魄的险胜”,这一幕发生在14日进行的里约奥运会女子举重75公斤以上级比赛中。过于紧张的孟苏平只举起307公斤的总成绩,这比她平时的训练和比赛成绩差了不止一点。好在对手并不算强大,孟苏平还是以1公斤的优势,为中国女举拿到本届奥运会的第3枚金牌,这也是中国举重队在里约的第5金。

赛后,中国女队总教练王国新总结说:“我们完成了赛前制定的保二(金)争三(金)的任务,但如果我们工作再细一点,黎雅君的



8月14日,孟苏平在挺举比赛中。新华社记者 王毓国 摄

比赛就不会留下这么大的遗憾,这个责任我们为总教练要承担起来。”

中国女举本届奥运会共派出黎雅君、向艳梅和孟苏平共4名选手出战,其中邓薇表现最为稳定出色,不仅夺冠还打破了两项世界纪录。向艳梅和孟苏平都是有惊无险地夺冠,只有黎雅君的比赛,因为中国队没注意挺举第1把结果被仲裁,又加了重量,最终3把挺举失败,没能取得成绩。

王国新在总结中甚至没提邓薇的出色成绩,更多的时间都在检讨黎雅君比赛中出现的问题。他说:“从金牌来说,我们完成了保二争三的任务,但总觉得留下了巨大遗憾。黎雅君的比赛中我们的工作不细,就算有些客观原因,但主观责任还是在我们,再细一点的话就不会出问题。这是我们这次比赛最大的遗憾。”

王国新坦言这样的遗憾很难弥补:“作为总教练,我觉得责任不能推给任何人,必须要承担起来。也希望以后我们在比赛中能把问题想得多多的,想得透透的,才能尽量减少这样的失误。”

谈到最后时刻被更换进名单的孟苏平在14日的比赛中严重紧张,险些失手。王国新说,这就是奥运会,大家都想出好成绩,但会有很多不可预测性;“孟苏平在这么紧张的情况下顶住了,我觉得是好样的。之前向艳梅在状态不太好的情况下也顶住了压力,也一样是好样的”。

小组赛收官战不敌美国队

中国女排淘汰赛对阵巴西

本报里约热内卢8月14日电 (特派记者 刘颖余) 备受国人关注的中国女排,今天下午在里约奥运会女排B组最后一轮比赛中,以大比分1比3不敌老对手美国队,从而以5战2胜3负获得小组第4。晋级8强后,中国女排将在四分之一决赛中对阵东道主巴西队。巴西队在今晚进行的比赛中,直落3局击败俄罗斯队,以5战全胜的成绩获得A组第一。

在和美国队的比赛中,中国队开局状态不错,以25比22先下一城,但随后进攻受阻,失误不断,以17比25,19比25,19比25连丢3局,失去了争夺更好小组名次的机会。本场比赛,朱婷拿下全场最多的23分,惠若琪14分,其他人的得分都没有上双。

赛后,主教练郎平认为,中国队失误过多是主要败因,“年轻球员首次参加奥运会,心态没有调整好,导致技战术发挥不出来。中国队要正视残酷的现实,调整好心态,把下面的淘汰赛打好。”

本届奥运会,中国女排始终未能调整到最佳状态。首场比赛就不敌荷兰队,虽然随后接连战胜意大利队和委内瑞拉队,却在关键的第4轮完败于塞尔维亚队,表现为起伏。

从中巴女排的交锋历史看,中国队丝毫不占优势。自2008年北京奥运会至今,中国女排一度在与巴西女排的18次交锋中全部失利,直到今年6月20日在澳门举行的世界

女排大奖赛上,中国女排才以3比0战胜对手,终结了尴尬的连败记录。

另外,在今天举行的其他大球比赛中,中国女篮以62比105负于美国女篮,小组赛1

胜4负排名第5,无缘8强。这也是中国女篮自2004年雅典奥运会后,时隔12年再次无缘8强。中国男篮则以60比94不敌塞尔维亚队,小组赛5战全败出局。



北京时间8月15日夜,2016年里约奥运会田径女子链球决赛结束,中国选手张文秀以76.75米的成绩,摘得一枚银牌。波兰名将安妮塔·乌洛达兹克以82.29米的成绩打破世界纪录和奥运会纪录,夺得冠军。另一名中国选手王铮因三次犯规而取消成绩。图为张文秀在比赛中奋力一搏。视觉中国供图

本报里约热内卢8月14日电 (特派记者 刘颖余) 万众瞩目的里约奥运会男子百米“飞人大战”今晚准时在里约奥林匹克体育场上演。结果,牙买加“飞人”博尔特以9秒81的成绩强势夺冠,实现了史无前例的奥运会三连冠。中国选手苏炳添和谢震业未能通过半决赛。

决赛中,博尔特出发一般,前40米都处在落后位置,但强大

力,让他在后半程轻松超过所有对手,并把优势保持到最后。美国选手加特林以9秒89获得亚军,加拿大选手德格拉塞以9秒91的个人最好成绩获得第3名。

9秒81的夺冠成绩是博尔特今年个人最好成绩。他在北京奥运会和伦敦奥运会上都拿到男子百米冠军,同时还是世界纪录保持者。

在此前进行的半决赛中,苏炳添跑出了10秒08的赛季最佳战绩,但仍无缘决

赛。在接受记者采访时,苏炳添说:“里约晚上的天气有些凉,自己不太适应,调动还不是很充分,节奏也不太稳。不过自己也觉得不错了,毕竟是赛季最好成绩。”

9秒81的夺冠成绩是博尔特今年个人最好成绩。他在北京奥运会和伦敦奥运会上都拿到男子百米冠军,同时还是世界纪录保持者。

此外,在今晚举行的跳高资格赛中,中国名将、去年北京田径世锦赛亚军张国伟和队友王宇,均未能通过2.26米的及格高度,无缘决赛。

今晚的田径赛场还诞生了一项新的世界纪录:在男子400米决赛中,南非选手范尼·科尔克以43秒03获得冠军,打破了美国选手迈克尔·约翰逊在1996年创造的43秒18的世界纪录。格伦纳达选手詹姆斯以43秒76获得亚军,美国选手梅里特以43秒85获得季军。

“飞人大战”惊心动魄 博尔特实现三连冠



又见丘索维金娜
丘索维金娜的脸上看不到任何沮丧,她依旧面带笑容向观众致意,还频频抛出飞吻。那一刻,她和那些青春活泼的小姑娘没什么两样。现场观众也对她报以更热烈的掌声和欢呼声。

(本报里约热内卢8月14日电)

| 名次 | 国家 | 金 | 银 | 铜 | 总数 |
|----|-------|----|----|----|----|
| 1 | 美国 | 26 | 21 | 23 | 70 |
| 2 | 英国 | 15 | 16 | 8 | 39 |
| 3 | 中国 | 15 | 14 | 17 | 46 |
| 4 | 俄罗斯 | 9 | 11 | 10 | 30 |
| 5 | 德国 | 8 | 5 | 4 | 17 |
| 6 | 意大利 | 7 | 9 | 6 | 22 |
| 7 | 法国 | 7 | 8 | 7 | 22 |
| 8 | 日本 | 7 | 4 | 15 | 26 |
| 9 | 澳大利亚 | 6 | 7 | 9 | 22 |
| 10 | 韩国 | 6 | 3 | 5 | 14 |
| 11 | 匈牙利 | 5 | 3 | 4 | 12 |
| 12 | 荷兰 | 5 | 2 | 3 | 10 |
| 13 | 西班牙 | 3 | 0 | 2 | 5 |
| 14 | 新西兰 | 2 | 6 | 0 | 8 |
| 15 | 加拿大 | 2 | 2 | 9 | 13 |
| 16 | 哈萨克斯坦 | 2 | 2 | 4 | 8 |
| 17 | 哥伦比亚 | 2 | 2 | 0 | 4 |
| 18 | 瑞士 | 2 | 1 | 2 | 5 |
| 19 | 波兰 | 2 | 1 | 2 | 5 |
| 20 | 比利时 | 2 | 1 | 1 | 4 |

注:截至北京时间8月16日零时
(毕振山 制表)